



安徽中醫藥高等專科學校  
Anhui College of Traditional Chinese Medicine



高等职业教育质量年度报告（企业年报）  
（2023）

二〇二三年元月

## 安徽中医药高等专科学校 无锡华粹堂健康管理有限公司年报

为贯彻落实国家职业教育改革实施方案，立足中医药健康服务产业，坚持产业发展需要“什么样的人才”，学校就培养“什么样的人才”的思路，提升中医养生保健专业人才培养质量。自 2013 年起，安徽中医药高等专科学校与无锡华粹堂健康管理有限公司经过充分友好协商，以针灸推拿、中医养生保健、健康管理等专业为主体，进行校企深入融合的多项尝试。2020 年 12 月，在学校党政领导和职能处室的指导带领下，康复保健系与无锡华粹堂健康管理有限公司合作共建，成立安徽中医药高等专科学校中医养生保健产业学院。

### 1 企业基本情况

华粹堂创始于 2010 年，以赵天才元气理论为根基，以中医自然疗法通、排、补为特色，不断发挥中医“治未病”的独特优势，并融合现代健康管理理念，在国内率先实现“测、调、医、养、修”于一体的医疗级综合健康管理机构，独创评估、修复、跟踪三大系统。

目前，拥有二十家大中型社区连锁健康调理服务中心、一家 5A 生命健康管理中心、一家中医门诊部、一家健康云软件公司、一家中医药研究院和多个中医药研发生产基地。基本形成了以健康智能大数据系统支撑的医疗、康复、养生、养心、监测等全生命周期健康管理服务平台。

公司运营总部位于江苏省无锡市滨湖区旭天智慧园 11 栋，近 2000 平方米总部运营中心具备了六大中心（人才发展中心、财务风控中心、运营支持中心、软件信息中心、健康产业学堂、中医药研究院），是集办公、员工会议、员工培训、来宾接待于一体的综合场所。

## **2 企业参与高职教育教学的具体做法与成效**

### **2.1 校企共商培养新思路，探索合作新模式**

自 2013 年起，企业与学校建立校企合作关系。企业将自身成长发展同学校专业建设和人才培养紧密对接，深入研判学生职业发展需求，实现企业快速发展的同时，学生职业规划亦迅速成型，达成合作共赢的良好局面。

在 9 年多的校企合作中，近百名学生在企业就职，为学生提供了集实习、就业、发展于一体的广阔平台，很多同学都已成长为企业的城市总、店长、主管、培训讲师等，目前公司留用的大量中医养生保健和针灸推拿专业学生，她们不断成长并在公司不同岗位上发挥着不可取代的作用。

为了继续强化校企联合，实现企业精准化用人，学校和企业共同开展一系列校企合作活动，其中一项重要内容就是探索“校企合作、工学结合”的人才培养模式。

#### **2.1.1 主动参与中医养生保健和针灸推拿专业建设**

公司董事长余光宝任学校中医养生保健专业建设指导委员会副主任委员，定期参加专业建设会议，就中医养生保健行业和企业对专

业设置、人才培养模式、课程设置、教学内容、实践教学、专业教学改革等方面提出建设性意见和建议，确保学校培养的中医养生保健专业学生能够更适应市场需求。

### **2.1.2 定期来校开展专题讲座**

为加深学生对中医养生保健行业发展及职业规划的认识，余光宝多次来校开展专题讲座，向学生介绍行业的现状与前景，特别是江浙周边地区的发展趋势。他来校开展题为“健康中国新时代—医科人才双创”的专题讲座，他激励学生，中医养生发展前景很好，只要脚踏实地、不懈努力，一定会有光明的前途。

### **2.1.3 共同提升学生职业技能**

校企共同强化学生实践技能培养，通过共同举办“华粹堂杯”职业技能竞赛、参与指导学生参加全国中医药职业技能大赛等方式，提升学校师生职业技能的同时，强化企业参与教育教学过程力度。

此外，公司安排技术骨干来校开展企业特色技术项目培训，同时就专业建设、实训项目设计等问题同学校专业教师展开研讨，提升专业建设活力。

## **2.2 共同修订人才培养方案**

在新一轮的中医养生保健和针灸推拿专业人才培养方案修订中，企业提出要注重学生发展能力的养成，从学生职业生涯、适应社会和自我发展的能力等多方面提出具体建议。通过对公司在职员工的调查反馈，对学校教学过程中的系列不足之处进行有效反馈，对部分项目



实践教学及学生职业能力养成等多个问题进行沟通，完善了该专业人才培养方案，使学生更适应行业需求及后期个人职业发展。

### 2.3 共同建设中医养生保健产业学院

经过多年的校企合作磨合，在国家职业教育改革实施方案的贯彻落实中，在企业召开了中医养生保健产业学院院长办公会，中医养生保健产业学院院长、执行院长、副院长等出席会议，就产业学院共建情况深度探讨，达成共识。2022年7月，学校党委副书记庆启顺带队去企业调研，了解产业学院共建情况，并对产业学院后期建设及校企合作开展等工作指明方向，提出具体要求。

### 2.4 共同推动学校专业建设

2016年，学校申报设立中医养生保健专业，在实训条件、师资队伍、教材等资源均有不足之时，企业主动就专业建设等工作同学校开展合作，共同编写《推拿养生保健技术》《针灸养生保健技术》《保健调理技术》等级培训等实训教材；按照企业项目开展和管理，共同申报安徽中医药高等专科学校无锡华粹堂健康管理有限公司示范实训中心。

## 3 企业资源投入

十年树木，百年树人。企业的发展离不开人才的培养。华粹堂加大对校企合作工作人员与经费投入，具体如下：

### 3.1 专业技术骨干来校授课费用投入

安排专业技术骨干来学校授课，资金投入包括专业老师的交通

费、食宿费、工资补贴共计 1 万元。

### 3.2 学生顶岗实习费用投入

2022 共计来公司学生 37 人，集中培训 15 天和下店培训三个月，顶岗实习期间公司对学生免费提供食宿，各类经费投入约 70 万元。产业学院充分利用无锡华粹堂健康管理有限公司自身优势和条件，为中医养生保健专业学生提供校外实训基地，创造良好的实践实训条件。自 2020 年学校与企业合作共建产业学院以来，累计输送 120 余名学生赴企业顶岗实习。同时，根据产业学院要求，推荐经验丰富的技术人员和管理骨干参与产业学院人才培养方案修订、教学改革、教材编写、项目研究等工作。

## 4 存在问题与未来展望

### 4.1 存在问题

在校企合作过程中，部分学生与企业的要求还存在着差距，尤其是对职业岗位认知等方面，有必要进一步做好沟通，以学生职业能力培养为出发点，提升学生综合素质、强化服务产业意识，真正把校企合作落到实处，实现学校、企业、学生、社会共赢的良好局面。

### 4.2 未来展望

目前校企合作订单式人才培养处于沟通交流阶段，下一步，华粹堂将以校内创业模拟实践基地为基础，定期开展各种主题的专业活动及社会实践活动，全方位地帮助中医养生保健、针灸推拿和健康管理等专业同学提高沟通、实践操作、运营管理等多项能力。

厚德

博学

济世

日新